

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2016.05.023

# 城乡规划专业外国建筑史课程教学改革探讨

杨钧月,代富红,吴琳,周捷

(贵州大学 建筑与城市规划学院,贵州 贵阳 550003)

**摘要:**根据外国建筑史课程教学现状以及已有的研究成果,文章提出城乡规划专业外国建筑史课程教学改革优化策略:一是将教学内容构建为认知、理解、应用三个层面;二是设置总结讨论课,合理设置选题;三是小组竞争,培养团队协作意识;四是加强课程合作,理论结合实践。

**关键词:**城乡规划;外国建筑史;课程教学

**中图分类号:**G642.0;TU98      **文献标志码:**A      **文章编号:**1005-2909(2016)05-0097-04

外国建筑史(以下简称外建史)作为开拓学生视野、完善学生建筑理论体系、帮助学生构建建筑价值观的重要课程,在建筑专业和城乡规划专业中均被设置为专业基础课。城乡规划专业外建史课程教学大多沿用建筑专业外建史课程教学比较成熟的框架,在教学内容、教学方式、教学目标的安排设置上与其基本相同。然而,城乡规划学的学术范围和研究领域有其自身特点,在研究对象、分析方法、教学思想等方面,城乡规划类课程教学和建筑专业类有明显不同。20世纪50年代初,国内各名校开设外建史课程以来,针对建筑专业的外建史课程教学研究已初成体系,硕果累累,而针对城乡规划专业的外建史课程教学研究却还未得到足够重视。笔者根据外国建筑史课程教学现状和在贵州大学建筑与城市规划学院的教学经历,结合前人的研究成果,尝试探究城乡规划专业的外建史课程教学改革和优化策略,以期促进教学的进步与创新。

## 一、城乡规划专业外建史课程教学面临的挑战

### (一)涵盖内容庞杂,难明条理

陈志华著的《外国建筑史》和罗小未主编的《外国近现代建筑史》作为国内大部分高校所采用的外建史课程教材,以时间为线索,涵盖内容十分广泛,从宏观的自然条件、社会经济、政治背景、宗教文化、科学技术等因素对建筑发展规律的影响,到微观的建筑形式、建筑结构、细部构造、艺术处理等在建筑中的具体展现,可谓面面俱到。在有限的学时,想要学生全面掌握是不现实的,这就要求教师要对教学内容进行合理的编排,依据不同专业的特性与需求,有针对性地对教材内容进行取舍。就城乡规划专业而言,则需要从相对宏观的角度去

---

收稿日期:2016-01-04

基金项目:贵州省教育厅本科教学工程项目“城市规划专业综合改革”(SJJG2012013)

作者简介:杨钧月(1988-),女,贵州大学建筑与城市规划学院助教,硕士,主要从事城市更新、人群行为研究,(E-mail)404189793@qq.com。

学习,教学应在总体特征等大方向上有所把握<sup>[1]</sup>,在教学内容的安排中如何明晰条理,引导学生的宏观意识,就成了城乡规划专业外建史课程教学的一大挑战。

### (二)课时偏少,教学难成系统

与国内其他高校相比,贵州大学城乡规划专业所安排的学时较少(表1)<sup>[2-5]</sup>。虽说大三的学生已

经具备相应的专业素养,有一定学习能力,但就城乡规划专业的学生而言,他们几乎是首次接受系统的建筑史教育,要在短时间内掌握外建史知识有相当大的难度。如何增加学时,将建筑史课程教学贯穿于5年的本科教学中,形成完整的外建史本科教学体系,是现在大部分高校建筑史课程教学面临的问题<sup>[2-5]</sup>。

表1 部分高校外国建筑史和外国近现代建筑史课程开设情况

高校名称	学校性质	专业特色	是否通过评估	学时	开设学年				
					一	二	三	四	五
东南大学	985	培养专业前沿人才	是	64		✓	✓		
清华大学	985	培养专业综合人才	是	64	✓	✓			
浙江农林大学	省属	偏向沿海、海岛城镇	否	48			✓		
重庆大学	985	偏向山地城镇	是	36			✓		
哈尔滨工业大学	985	偏向寒地城镇	是	36			✓		
安徽建筑工业学院	省属	偏向徽州古村落	是	32			✓		
贵州大学	211	偏向西南民族山区城镇	否	建筑学:64 城乡规划:32				✓	

### (三)教学方式老旧,课堂缺乏活力

外建史课程教学普遍依赖教材<sup>[3]</sup>。教学方式以讲授式为主(也称陈述式教学)。教学缺乏新意,学生学什么主要看教师教什么。在应试教育的大环境下,不论是否真正理解掌握相应知识点,学生大都会采取死记硬背的方式来应对考试。这种教学方式导致学生对建筑文化的理解浅薄化,在学习过程中缺乏批判性,不会基于教学内容提出新的问题,更不懂得将教材内容进行重组,形成自己的建筑价值观,学生对同一风格建筑的评价大都源自课本,千篇一律,没有自己思考的成分<sup>[6]</sup>。这种教学方式不利于学生创造力的培养。

### (四)学生对学习外建史课程的认识不足

笔者曾依据刘冬梅关于“学生对学习建筑史的意义的理解”的研究<sup>[7]</sup>,对贵州大学城乡规划专业的学生进行开课前调查,发现学生对学习外建史的意义认识并不完整。受访学生共59名,其中47名认为:学习建筑史是为了提高自己的理论素养,学习的重点是历史上具有重要意义的建筑;另有9名认为:学习建筑史除了提高理论素养外,还能从历史建筑中吸取建筑元素,运用到自己的课程设计中去,做到理论与实际相结合;余下的3名学生则持消极态度,认为建筑史的学习只是为了应付考试,并没有发现学习对自己的帮助。然而,就城市规划专业而言,外建史的研究内容和研究对象应该更广泛,不应仅仅讨论建筑单体或建筑群,还应涵盖历史街区、历史城

市的产生、发展、变革与消亡等内容。此外,对影响建筑、街区、城市发展的各因素,如:自然条件、社会经济、战争、政治、宗教等,也应有一定深度的探讨,这些对城乡规划专业的学生尤其重要。由此看来,如何完善学生对外建史学习的认识,是城乡规划专业外建史课程教学活动中至关重要的一个部分。

## 二、外建史课程教学研究现状

国内关于外建史课程教学的研究目前有相当多的成果。在教学内容的组织规划方面,王岩和李雯等人提出要抓主线、做取舍、重对比<sup>[1, 8]</sup>;刘先觉教授认为教学内容不应停留在教材上,应把大量的图片资料、视频资料甚至相关的音频资料加入到教学中<sup>[9]</sup>;王薇、李雯、刘华钢等人认为,外建史的学习应与时俱进,增添当代的内容,让学生对建筑文化的发展有更完整的认识<sup>[4, 8, 10]</sup>。在课程体系优化方面,东南大学和清华大学已率先尝试优化外建史课程教学体系,把外建史课程与建筑设计课程相结合,设置外建史各专题课程(选修)和与建筑史相关的毕业设计课题,将外建史课程教学扩散到大一至大五每一个年级,培养学生学习历史的意识<sup>[4, 5]</sup>。在教学方式方面,几乎所有相关研究都提出教学方式应多元化,除开设讲座、增加绘图作业、加强实践(主要是参观)外<sup>[4, 9]</sup>,还大力倡导采用互动式教学<sup>[3, 7, 11]</sup>、体验式教学<sup>[2, 12]</sup>与发现式教学<sup>[6]</sup>方式。基于上述研究,本文提出一系列城乡规划专业外建史课程教学的优化策略。

### 三、城乡规划专业外建史课程教学改革

#### (一) 将教学内容构建为认知、理解、应用三个层面

笔者认为,可以通过将教学内容分为三个层面,每个层面设置不同的教学目标,以达到突出重点内

容的目的。鉴于不同专业的研究内容不尽相同,因此,即使采用同一本教材,教学目标也应各有侧重。而城乡规划专业可根据自身特性,合理设置教学目标,不同的教学目标所对应的教学方式也应有所变化(表2)。

表2 城乡规划专业外建史课程“认知—理解—应用”三个层面教学内容构建表

类别	教学目标	教学方法
第一层面	认知:开拓视野,了解史实(What, Where&When)	讲授法、描述法等
第二层面	理解:深入剖析,提高理论水平(How)	案例分析法、问答法等
第三层面	应用:把握总的宏观特征,引导思考,分析影响建筑表象的因素,加深学生对时空变迁规律的理解,培养学生创造力,提高学生素养(Why)	讨论法、实践活动法等。扩展教学内容,鼓励互动式教学、发现式教学,以及理论与实践相结合的教学方法

学生对建筑的认知往往是从建筑风格的表象开始的(第一层面),教师通过对这些建筑建造技术、艺术特征、风格形态的描述,就能让学生获得一定认知,这并不难。而对某一类或某一时期的建筑的详细阐释(第二层面),能够帮助学生理解建筑要素,这也可以在课堂上做到。笔者认为,最难的是建筑背后所蕴含的复杂影响因素(第三层面),这也是城乡规划专业外建史课程教学的重点。从美学、哲学到经济、文化,从社会、气候到宗教、地理,思考和讨论这些在背后推动建筑变革的因素之间的相互作用,能够帮助学生把握建筑演进的路径与方向。也就是说,对城乡规划专业外建史课程教学而言,宏观的时代特征和总体的社会生态分析的重要性应该排在典型的建筑个体介绍之前。

#### (二) 设置总结讨论课,合理设置选题

笔者在教学实践中,尝试在课堂上设置总结性质的讨论课,培养学生专业创新素养。互动式教学和发现式教学被认为是启发学生思考、培养学生专业创新素养的重要方式<sup>[6, 11]</sup>,而讨论式教学法便是互动式教学和发现式教学中常用的教学手法。由于讨论需要基于学生对知识有一定积累,有足够的知识储备才能进行归纳总结,所以一般将讨论课设置在每一个历史时段的知识点讲授完成之后。总结讨论课占一个课时(60分钟),学生5人一组,全班共12组,分组发言讨论。在整个外建史课程教学中共安排4次总结讨论,主题分别为:古埃及和欧洲“古典时代”的建筑;欧洲中世纪的建筑;欧洲资本主义萌芽和绝对君权时期的建筑;资本主义城市矛盾与解决方案。

要避免讨论课的冷场,或者讨论话题偏离最初设定方向的情况,如何设立论题和经营论题是组织讨论的关键。遵循讨论论题准确、具体性原则、启发性原则和量力性原则<sup>[12]</sup>,根据城乡规划专业的特

性,每次总结讨论设置3个命题,论题由微观向宏观对学生进行引导,论题的难度由简到难,着力于对宏观视野的培养和对专业创新素养的培养。为了避免学生接到论题时感到无从下手,将纵横向对比分析方式、归纳思维方式、演绎思维方式<sup>[12]</sup>暗示于论题中,为学生预设思考方式。以欧洲中世纪的建筑为例,论题选择为:

(1) 中世纪的修道院和哥特式教堂同样是天主教教堂,却有很大差异,试对比总结它们在哪些方面存在差异?(每组总结一个方面的差异)

(2) 试分析产生这些差异背后的原因?(与上一题的结论一一对应地分析)

(3) 修道院、哥特式教堂和现在我们看到的城市教堂在功能上、形态上都有很大的不同,讨论它们与人们的生活方式、社会经济、宗教文化、政治、艺术、城市生长等方面有哪些联系?(开放式讨论)

要组织好讨论课,教师课前针对论题的专业研究是必不可少的。在讨论过程中教师应适时地铺垫、引导和总结,将讨论方向控制在预设范围,最终达到通过讨论课培养学生宏观分析能力和专业创新素养的目标。

#### (三) 引入小组竞争,培养团队协作意识

城乡规划专业是一门综合性很强的专业,不可忽视团队协作意识的培养。在外建史课程教学过程中,笔者尝试以小组竞争模式,培养学生的组织能力、沟通表达能力、统筹协作能力、创新能力等。笔者将《外国近现代建筑史》教材中“现代建筑派与现代主义之后的建筑思潮”的内容分成12个小内容,交由12个学生小组课下学习(每组5人),课堂上用两个课时(120分钟)让小组进行学习汇报。小组成员之间进行不记名相互评分,评出的前三名得到相应加分。此外,小组与小组之间再进行评分,获得前三名的小组,全组成员都将获得相应加分。由此,小

组与小组之间形成竞争模式,小组获奖,全员得分,有利于调动小组成员钻研学习的积极性,培养学生的创新精神和团队协作意识。小组成员之间的竞争,有利于培养学生的领导意识和统筹意识。评分标准由教师统一制定,小组成员的评分标准包括小组贡献量、协调能力、沟通能力、组织能力、创新能力五个方面。小组的评分标准则由主题内容完整、语言表达、仪表风范、现场感染力、时间掌控、整体效果六个方面组成。

#### (四) 加强课程合作,理论结合实践

学生能将理论结合实践是教学的最终目的。许多高校在外建史课程教学过程中组织学生就近参观、测绘与教学内容相关的建筑。然而,就贵阳市而言,可供参观、测绘的资源较少,而贵州大学城乡规划专业外建史课程学时本就偏少,要在有限的学时里安排参观和测绘,将会影响理论课的进度。笔者认为,可在规划设计课程的理论部分加入建筑史的内容,培养学生从历史的视角来寻找规划设计思路的意识,将建筑史中的理论运用于自己的设计中,做到理论与实践的结合。以居住区规划设计为例,在理论部分加入中外居住建筑及环境发展史等内容,展现不同时期人们对居住建筑及环境的需求和审美,让学生有更系统、全面的认识,并能理性地思考分析自己的创作思路,而非一开始就一片倒地模仿所谓的优秀作品。

#### 四、结语

笔者在贵州大学城乡规划专业外建史课程教学中的改革,得到了学生们和教师们的支持。但是,在实践的过程中,笔者也发现了很多问题。例如,在讨论环节,学生的课前研究不够,妨碍了讨论课的顺利

运行;在建筑设计课的理论部分加入建筑史相关内容时,对建筑设计课教学带来影响等等。城乡规划专业外建史课程教学改革之路还很长,还需要教师们作出更多的努力。

#### 参考文献:

- [1] 王岩. 关于非建筑学专业外建史教学的几点思考[C]. 北京: 2009.
- [2] 刘志勇, 张兴国, 杜春兰, 等. 建筑史体验式教学法研究——重庆大学外国建筑史课程教改实验报告[J]. 高等建筑教育, 2011, 20(3): 10-16.
- [3] 杨力维, 张秋萍. 谈外国建筑史教学模式改革的试验方法[J]. 山西建筑, 2015(2): 252-253.
- [4] 王薇. 外国建筑史课程体系与教学模式改革探讨[J]. 廊坊师范学院学报: 自然科学版, 2010(3): 128-131.
- [5] 汪晓茜. 一般知识、思想、创造力和外国建筑史教学——东南大学建筑学院外国建筑史课程群建设谈[C]. 北京: 2009.
- [6] 苗欣. 发现学习——建筑理论教学的新思路[J]. 南方建筑, 2006(3): 74-76.
- [7] 刘冬梅. 建筑史教学中的若干问题及对策研究[J]. 高等建筑教育, 2008(4): 112-113.
- [8] 刘华钢. 拓展外国建筑史教学内容的探讨[J]. 建筑与文化, 2009(8): 106-107.
- [9] 李雯, 孙莹, 张磊. 外国建筑史教学方法探讨[J]. 高等建筑教育, 2012(2): 63-65.
- [10] 张娟, 宋波. 外国建筑史互动式教学研究与实践[J]. 华中建筑, 2011, 29(6): 189-190.
- [11] 杨纯红. 世界建筑史教学: 体验式教学模式渐成主流[N]. 中华建筑报.
- [12] 林先发, 司马志纯. 试论归纳与演绎的辩证关系[J]. 武汉大学学报: 哲学社会科学版, 1980(4): 69-72.

## Teaching reform of foreign architecture history of urban and rural planning specialty

YANG Junyue, DAI Fuhong, WU Lin, ZHOU Jie

(College of Architecture and Urban Planning, Guizhou University, Guiyang 550003, P. R. China)

**Abstract:** Based on the current researches and situation of foreign architecture history teaching, this paper proposes four tactics to promote the teaching system. First of all, setup three objectives for course contents, secondly, arrange class discussion and set up the selected topic, and then, train teamwork spirit, finally, enhance curriculum cooperation and combine theory and practice.

**Keywords:** urban and regional planning; foreign architecture history; course teaching

(编辑 王宣)